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VRIJEME ZA NEPRISTRANU PRIMJENU PRAVA
Stajališta

Na Vjesnikov èlanak pod naslovom »Lo-
povi navalili na bankomate – ugrožen i no-
vac na raèunima korisnika?« moramo od-
govoriti da nije toèna informacija da je sli-
jedom otuðenja bankomata Zagrebaèke
banke iz predvorja KB Merkur ugrožen no-
vac na raèunima korisnika. U bankomatu
su se nalazili tehnièki ispisi koji ne sadrža-
vaju podatke o PIN-u niti podatke s ma-
gnetskog zapisa kartica. Dakle, radi se o
tehnièkim podatcima bankomata, koje nije
moguæe zloupotrijebiti i pomoæu kojih ne
postoji moguænost neovlaštenog podizanja
sredstava s raèuna klijenata. Osim uobièa-
jene razine zaštite, sam takav sustav nepot-
punih podataka u skladu je s meðunarod-
nim kartièarskim standardima i onemogu-
æava bilo kakve zloupotrebe. Zahvaljujuæi
sustavu zaštite, Zagrebaèka banka tijekom
ove godine bilježi samo nekoliko realizira-
nih napada na svoje bankomate, uz znatno
veæi broj neuspjelih pokušaja. Ipak, svjesni
sve uèestalijih kriminalnih napada na ban-
komatske mreže u Hrvatskoj, pratimo raz-
voj tehnologije i svakodnevno poboljšava-
mo efikasnost sigurnosnog sustava.
HELENA ILIĆ
ZAGREBAÈKA BANKA, ODNOSI S JAVNOŠÆU

To što su »naši« (nazovimo ih tako) navi-
jaèi uèinili nedavno na mirnoj Malti tije-
kom nogometne utakmice Malta – Hrvat-
ska, za svaku je osudu. Ti »navijaèi«, koji-
ma netko plaæa put (avion), iz èista su mira
napravili pravi lom na tribinama iako nisu
bili nièim izazvani. To Hrvatskoj svakako
nije trebalo i uvelike joj je naštetilo ne sa-
mo u politièkom, turistièkom, nego i u sva-
kom drugom pogledu. Zašto da na nas dru-
gi upiru prstom i govore: »Hrvati su divlja-
ci!« Bi je to nezapamæen vandalski èin hr-
vatskih »domoljuba« (ponajviše BBB navi-
jaèa), koje tetoši njihov omiljeni klub Dina-
mo, pa i još netko. To nisu nikakvi navijaèi,
a kamoli domoljubni Hrvati, to su najkraæe
reèeno huligani koji nas veæ godinama sra-
mote ne samo kod kuæe, veæ i na meðuna-
rodnoj nogometnoj sceni! Dokle i zašto?
Posljednji primjer je utakmica Dinamo –
Hajduk u Maksimiru, sredinom mjeseca,
kada su privedena »samo« 82 navijaèa obi-
ju momèadi i ošteæeno »samo« osam zagre-
baèkih tramvaja. No, policijska i medijska
izvješæa bila su neoèekivano blaga: »utak-
mica visokog rizika završila je bez veæih iz-
greda i nereda«. Za ne vjerovati je, ali takvi
su obièno izvještaji službenih osoba koji po
mojem mišljenju potièu navijaèke izgrede!
Nakon tako blage ocjene mjerodavnih i ve-
æine naših medija, pa i HTV-a, više mi se
uopæe ne ide na sportske priredbe, posebi-
ce nogomet! Jer, ovakvi izgredi huligana,
koji ne idu na utakmice zbog sporta nego
da se iživljavaju na najgori moguæih naèin
(tu je alkohol, droga i sl.), za svaku su osu-
du, jer nanose veliku štetu svojoj zemlji.
Stoga, poruèujem mjerodavnima: »Otrijez-
nite se i kažnjavajte te, nazovi, navijaèe!«.
PERO HEGEDUŠIĆ
ZAGREB

su se države èlanice EU-a odredile prema
nadležnosti sudova ili arbitraže u sporovi-
ma o moru. Prema Konvenciji UN-a o pra-
vu mora, države mogu za te sporove dekla-
racijom odnosno izjavom pri Tajništvu UN-
a unaprijed prihvatiti nadležnost bilo Me-
ðunarodnog suda u Haagu, Meðunarodnog
suda za pravo mora u Hamburgu ili dviju
vrsta arbitraža.

Do sada je 17 država EU-a izjavilo takve
deklaracije: Austrija, Belgija, Danska, Es-
tonija, Finska, Grèka, Italija, Latvija, Litva,
Maðarska, Nizozemska, Njemaèka, Portu-
gal, Slovenija, Španjolska, Švedska i Velika
Britanija. Sve su se te države obvezale na
nadležnost bilo Meðunarodnog suda u
Haagu bilo u Hamburgu, a poneka je tom
izboru dodala i arbitražu kao moguænost.
Osim jedne jedine, Slovenije, koja je iza-
brala iskljuèivo arbitražu.

Niti jedna druga èlanica EU nije izabrala
samo arbitražu za rješavanje sporova o
moru, a iskljuèila meðunarodno sudsko
rješavanje! Razlog za izbor meðunarodnih
sudova u Haagu i Hamburgu u svojoj je de-
klaraciji dobro izrazila Italija, izjavivši da
ona time »daje potvrdu svojem povjerenju
u postojeæe meðunarodne sudske orga-
ne«.

A Velika Britanija, koja je prednost dala
izboru Meðunarodnog suda u Haagu, obra-
zložila je to èinjenicom da je Meðunarodni
sud za pravo mora u Hamburgu ipak još
nova institucija. Doista je pravni autoritet
Meðunarodnog suda u Haagu golem. A po-
dupire ga 60-godišnja praksa u rješavanju
sporova meðu državama, meðu kojima su
bile i mnoge europske države u meðusob-
nim sporovima, ukljuèujuæi i o razgrani-
èenju na moru.

K tomu još treba znati da se troškovi sa-
moga Suda snose iz proraèuna UN-a, dok
stranke plaæaju troškove svoga zastupanja.
Kod arbitraže, naprotiv, stranke snose sve
vrste troškova. Dobrosusjedstvo se ne izra-
žava time hoæe li se, kada se pokaže da
pregovori više ne vode nikamo, izabrati ar-
bitraža za rješavanje spora, a ne Meðuna-
rodni sud.

Ispolitizirani spor kvari
dobrosusjedske odnose

Èinjenice pokazuju da ni jednoj europ-
skoj državi takva razlika nije ni na kraj pa-
meti. Dobrosusjedstvo se, naprotiv, izraža-
va time da se smogne politièke snage, hra-
brosti i odgovornosti da se pristane na
primjenu prava od strane meðunarodnog
pravosuða onda kada jedan spor postane
kronièno nerješiv dogovorom.

I uz to tako ispolitiziran da poène zadira-
ti u svakodnevan život ljudi, buditi daleko-
sežne emocije i tako stvarati potencijalnu
jezgru za kvarenje odnosa dvaju, iz niza
drugih razloga dobrosusjedskih, naroda.
Kada do toga doðe, vrijeme je za nepristra-
nu primjenu prava.

A izjave europskih država pri Tajništvu
UN-a jasno govore o njihovim preferenca-
ma za takvu primjenu prava: Meðunarodni
sud u Haagu ili Meðunarodni sud za pravo
mora u Hamburgu.

Napokon i sama je Hrvatska, svojom de-
klaracijom pri Tajništvu UN-a u studeno-
me 1999., izabrala nadležnost tih dvaju su-
dova. Hrvatska bi iz svega toga trebala po-
vuæi jasne zakljuèke, temeljene na èinjeni-
cama. A ne na demagogiji ili politikant-
stvu.

Autor je doktor pravnih znanosti.
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U hrvatskoj se politici i javnosti u pos-
ljednje vrijeme vezano uz spor izme-
ðu Hrvatske i Slovenije o razgrani-

èenju na moru zaèela rasprava o razlikama
izmeðu arbitraže i meðunarodnog suda
kao naèinima rješavanja sporova. Tako se
u najnovije vrijeme može èuti mišljenje
prema kojem bi arbitražno rješavanje bilo
više u duhu dobrosusjedstva i stoga euro-
pejstva, jer se na arbitražu navodno izlazi
»sporazumno«. Za izlazak pred meðunaro-
dni sud, naprotiv, trebalo bi navodno »tuži-
ti«, pa bi to veæ u polazištu dalo neki kon-
fliktni predznak. I time bilo manje dobro-
susjedski, manje europski.

Slovenija traži isključivo arbitražu

Malo što može biti dalje od istine. Kao
prvo, u meðunarodnom se pravu i na sud i
na arbitražu izlazi jednako: pristankom
obiju država. Taj pristanak može biti dan
unaprijed, za sve ili neke vrste sporova; a
može se dati i naknadnim sporazumom,
kada spor veæ izbije. Drugim rijeèima, dr-
žavu se ne može tužbom dovesti pred Me-
ðunarodni sud, ako ona na to sama ne pris-
tane. No, kada se veæ govori o europejstvu
i dobrosusjedstvu, prvo treba znati kako

Zašto trajno napadaš nano-
tehnologe – pita uglednik
poslije nedavnog èlanka

(Vjesnik 25. kolovoza). »Ne na-
padam nanotehnologe, veæ na-
notehnièare i nanoznanstveni-
ke, i to ne od danas i mislim s
pravom«, glasio je odgovor. Pa
kada ne žele slušati kolege teh-
nologe, doæi æe ih glave osigura-
vatelji. Tim više što se »napred-
na nanotehnika nezadrživo raz-
vija, istina za sada bez konkret-
nog proizvoda«, kako mi reèe
ovih dana jedan od hrvatskih
nanouglednika.

Na poziv našeg istaknutog
znanstvenika prof. K. Paveliæa,
svojedobno sam održao u Insti-
tutu »R. Boškoviæ« predavanje
»Nanotehnika – povezivanje
dviju èovjekovih tehnika«. Prvi
put sam govorio o inovativnosti
i tehniènosti nanotehnike. Tada
je meðu ostalim reèeno: »Ned-
vojbeno je da æe u 21. stoljeæu
nanotehnika biti jedna od kljuè-
nih tehnika. Meðutim, otvoreno

je pitanje uporabe nanoproizvo-
da.«

Naime, iskustva pokazuju da
nanoznanstvenici i nanotehni-
èari ne mare na zahtjev o pošti-
vanju društvenih kriterija u
procjeni inovativnosti i tehniè-
nosti svoga rada. I ne moraju,
ali pouèeni iskustvom s vrlo vi-
sokih odštetnim zahtjevima u
sluèajevima azbesta i fine praši-
ne, osiguravajuæe društvo »Al-
lianz« traži prouèavanje rizika u
sluèajevima primjena nanoèes-
tica u proizvodnji. Ne samo za
autora, veæ i za ovaj dnevnik, to
nije novi zahtjev, to je samo lo-
gièan slijed dogaðaja.

Osiguravatelj je naime naru-
èio studiju »Šanse i rizici nano-
tehnike« jer je procijenio da ne-
ma dovoljno podataka o mogu-
æim štetama zbog nanoèestica.
A one su danas sve prisutnije,
ne samo u medicini veæ i u vozi-
lima, zrakoplovnoj industriji itd.
Veæ se upozoravalo, nanoèesti-
ce su posebno rizièna skupina
tvari s motrišta zdravlja i zaštite
okoliša. To æe biti novo optere-
æenje za okoliš, a pojavit æe se i
nove profesionalne bolesti. Nai-
me istraživanja su pokazala da
nanoèestice mogu biti vrlo
otrovne. Zato je bojazan osigu-
ravatelja da æe platiti velike od-
štete razumljiv i želi se upoznati
sa stvarnim rizicima.

Autor je redoviti profesor na

Fakultetu strojarstva i brodo-

gradnje Sveuèilišta u Zagrebu.

U povodu nedavnog krva-
vog razbojstva u sicili-
janskom ljetovalištu

Taormina kod Messine, za koje
je talijanska policija ustvrdila
da ga je poèinila razbojnièka
banda slavenskih nomada
(»banda criminale di nomadi
slavi«), talijanski su mediji u
svojim izvještajima i komenta-
rima za Rome rabili tucet naj-
razlièitijih naziva, od veæ stere-
otipnog »nomadi slavi« do »zi-
ne gari« (cigani), Romi i Serbi
(Srbi).

Meðutim, ne budi lijen, neki
su ih hrvatski mediji (meðu
njima i pulski dnevnik Glas Is-

tre) tako reæi »posvojili«, pa su
objavili da su razbojstvo u
Taormini poèinili – graðani Hr-
vatske! Da Hrvati nemaju ni-
kakve veze sa zloèinom u
Taormini, u kojem su ubijeni
trgovac Pancrazio Muscolino i
»nomade slavo« Bojan Nikoliæ
(19), saznajemo iz tršæanskog
dnevnika Il Piccolo, koji je ob-

javio zaseban izvještaj s naslo-
vom »Taormina, prva priz-
nanja« i nadnaslovom »Deve-
torica Srba impliciranih u
ubojstvo poduzetnika otkriva-
ju èitavu zloèinaèku mrežu«.

U svom èlanku tršæanski list
objavljuje i prezimena troje
èlanova zloèinaèke skupine:
Vitomir Stojanoviæ (37), Boža
Jovanoviæ (35) i Vesna Rado-
savljeviæ (31) i piše kako je
banda »slavenskih nomada«
odavno obilazila gradove naj-
veæega talijanskog otoka, te
provaljivala u gospodske vile.

Prezimena uhiæenih pripad-
nika »slavenskih« nomada ti-
pièna su za one koji su se duže
zadržali na balkanskoj vjetro-
metini – oni su, da bi se održa-
li, prihvaæali vjeru, imena i pre-
zimena svoje sredine, u tom
sluèaju srpsko-pravoslavne.
Stoga ne bi bilo ništa èudno da
barem jedan dio »slavenskih
nomada« na Siciliji veæ u bližoj
buduænosti prihvate talijansku
vjeru i prezimena, ali æe uvijek
ostati Romi – ljudi sa svim svo-
jim, bilo pozitivnim bilo nega-
tivnim, posebnostima. Usput,
rijeè »Rom« u njihovu govoru
znaèi »èovjek«. Na kraju ovoga
pisma želim osobito naglasiti
da se mnogi Hrvati ponašaju
mazohistièki, da podmeæu svo-
ja leða gdje je potrebno i gdje
nije potrebno, kao što je bio
sluèaj s »preuzimanjem odgo-
vornosti« za razbojstvo na sun-
èanoj Siciliji.

Autor je novinar

i publicist iz Pule.

Saèuvati narodni melos
KUD »Katruže« u Ivanovcu, u Meðimur-

ju, 23. listopada organizira reviju ženskih
sastava koji æe izvoditi izvorne meðimur-
ske pjesme. Osnovali su i odbor za izvornu
meðimursku pjesmu koji æe svoju inicijati-
vu proslijediti svim kulturnim društvima u
Meðimurju koja njeguju stare meðimurske
pjesme. Pohvalno! I to je vrlo dobar naèin
da se saèuva izvorni narodni melos hrvat-
skog Meðimurja, saèuva i održi za nove ge-
neracije pred naletom anglo-amerièke pop
glazbe. Nadamo se da æe ovu inicijativu
KUD »Katruže« u Ivanovcu podržati i Ure-
dništvo narodne glazbe Hrvatskog radija i
snimiti koncert. Inaèe, smatram da je me-
ðimurska glazba zavrijedila da ima pose-
ban termin jednom tjedno na radiju.
MIHO HORVATIN
ZAGREB


